

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.1.076.01, СОЗДАННОГО НА  
БАЗЕ ФГБУ «ЦЕНТРАЛЬНЫЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ  
ОРГАНИЗАЦИИ И ИНФОРМАТИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ» МИНЗДРАВА  
РОССИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 24.04.2024 г. № 9

О присуждении Урусовой Марине Анатольевне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Комплексный анализ инвалидности вследствие хронического панкреатита и меры по совершенствованию медико-социальной экспертизы» по специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, принята к защите 21 февраля 2024 года, протокол № 3, диссертационным советом 21.1.076.01, созданным на базе ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения Российской Федерации, адрес: 127254, г. Москва, ул. Добролюбова, д. 11, Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации о создании диссертационного совета № 1216/нк от 12.10.2022 года.

Соискатель Урусова Марина Анатольевна, 19 января 1983 года рождения, окончила в 2006 г. Курский государственный медицинский университет по специальности «Лечебное дело», в 2007 г. - интернатуру по специальности врача-терапевт. Работает в должности руководителя бюро № 9 - филиал ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Белгородской области» Минтруда России. С 2021 г. в порядке совместительства работает в должности ассистента кафедры госпитальной терапии Медицинского института ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» Минздрава России.

Диссертация выполнена в отделе многофакторного анализа причин формирования инвалидности Научно-методического центра ФГБУ «Федеральное бюро медико-социальной экспертизы» Минтруда России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, доцент Дмитриев Вадим Николаевич, заведующий отделением противоопухолевой лекарственной терапии № 2 ОГБУЗ «Белгородский областной онкологический диспансер», профессор кафедры факультетской хирургии Медицинского института НИУ «БелГУ».

Официальные оппоненты:

Владимирова Оксана Николаевна, доктор медицинских наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет» Минобрнауки России, заместитель директора Медицинской высшей школы «Институт».

Шургая Марина Арсеньевна, доктор медицинских наук, доцент, ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России, профессор кафедры гериатрии и медико- социальной экспертизы.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный научно-образовательный центр медико-социальной экспертизы и реабилитации им. Г.А. Альбрехта» Минтруда России (Санкт-Петербург) в своем положительном отзыве, подписанным генеральным директором ФГБУ ФНОЦ МСЭ и реабилитации им. Г.А. Альбрехта Минтруда России, член-корреспондентом Российской академии наук, заслуженным деятелем науки РФ, доктором медицинских наук, профессором Пономаренко Геннадием Николаевичем указала, что диссертационная работа Урусовой Марины Анатольевны на тему «Комплексный анализ инвалидности вследствие хронического панкреатита и меры по совершенствованию медико-социальной экспертизы», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3 - Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной актуальной проблемы оптимизации проведения медико-социальной экспертизы у больных и инвалидов вследствие

хронического панкреатита, что имеет важное теоретическое и практическое значение для общественного здоровья и здравоохранения. По своей актуальности, научной новизне, степени обоснованности научных положений, методическому уровню, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости диссертационная работа Урусовой Марины Анатольевны в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения учёных степеней» (в действующей редакции) предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а сам автор диссертационной работы Уруsova Марина Анатольевна достойна присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Соискатель имеет 24 научные работы, в том числе 10 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, из них 2 — в журналах, индексируемых в международной базе данных Scopus; зарегистрирована одна программа для электронно-вычислительной машины, получившая свидетельство о государственной регистрации и одна база данных, зарегистрированная в Реестре баз данных Федерального института промышленной собственности (ФИПС).

К наиболее значимым работам автора по теме диссертации относятся публикации в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Уруsova M.A. Первичная заболеваемость и инвалидность взрослого населения вследствие болезней поджелудочной железы в Белгородской области в динамике за 2011-2018 гг. / M.A. Уруsova // Вестник Всероссийского общества специалистов по медико-социальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. – 2020. – № 3. – С. 65-75. (0,61 п.л., авт. – 0,61 п.л.).

2. Уруsova M.A. Региональные особенности медико-демографических показателей здоровья населения Белгородской области (на примере болезней

органов пищеварения за период 2000-2017 гг.) / Н.Н. Шмакова, Т.В. Дмитриева, В.Н. Дмитриев, М.А. Урусова, Н.А. Андреева, С.А. Пензев, Н.С. Запарий, А.Ю. Пайков // Здоровье населения и среда обитания. – 2021. – № 7. – С. 57-66. (0,58 п.л., авт. – 0,1 п.л.).

3. Урусова М.А. Реабилитация инвалидов вследствие хронического панкреатита при переосвидетельствовании в бюро медико-социальной экспертизы Белгородской области, 2011-2018 годы / М.А. Урусова, В.Н. Дмитриев, Е.В. Мищенко, А.И. Копылаш, Т.В. Дмитриева // Вестник Всероссийского общества специалистов по медико-социальной экспертизе, реабилитации и реабилитационной индустрии. – 2021. – № 3. – С. 90-96. (0,4 п.л., авт. – 0,22 п.л.).

В опубликованных работах, общим объемом 11,44 печатных листов, участие автора 5,2 печатных листов, приводятся основные результаты диссертационного исследования. Недостоверных сведений об опубликованных работах в диссертации не содержится.

На автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Петрунько Ирины Леонидовны, доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой медицинской экспертизы ИГМАПО – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России;
2. Перминова Вячеслава Анатольевича, кандидата медицинских наук, руководителя-главного эксперта по медико-социальной экспертизе ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Краснодарскому краю» Минтруда России;
3. Барковской Ольги Сергеевны, кандидата медицинских наук, руководителя-главного эксперта по медико-социальной экспертизе ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Новосибирской области» Минтруда России;
4. Мухаметгалеевой Екатерины Дмитриевны, кандидата медицинских наук, руководителя-главного эксперта по медико-социальной экспертизе ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Удмуртской Республике» Минтруда России.
5. Разинькова Дмитрия Васильевича, кандидата медицинских наук, руководителя-главного эксперта по медико-социальной экспертизе ФКУ «Главное бюро медико-социальной экспертизы по Курской области» Минтруда России.

Все представленные отзывы положительные, критических замечаний не содержат, в них подчеркивается актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационной работы, представленных в диссертации.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается наличием публикаций в рецензируемых журналах по теме, представленной к защите диссертации, а также необходимостью полного, всестороннего и объективного анализа диссертации, определения ее научной и практической ценности, оценки её на предмет соответствия паспорту научной специальности.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

*разработана методика оптимизации медико-социальной экспертизы при хроническом панкреатите на основе многофакторной системы количественной оценки степени выраженности нарушений функций организма граждан в возрасте 18 лет и старше, включающей оценку характера течения, стадии и степени тяжести заболевания, функционального состояния поджелудочной железы, степени нарушения трофологического статуса и тяжести осложнений;*

*предложена компьютерная программа персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных хроническим панкреатитом, которая разработана на основе скриптового языка программирования общего назначения PHP с использованием системы управления базами данных MySQL для хранения медицинской информации;*

*доказана перспективность использования компьютерной программы персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных хроническим панкреатитом, предназначенной для определения группы инвалидности при осуществлении медико-социальной экспертизы при хроническом панкреатите в контексте принятия научно обоснованного экспертного решения;*

*введен новый алгоритм определения степени выраженности стойких нарушений функций организма при освидетельствовании пациентов и инвалидов*

вследствие хронического панкреатита, на основе которого разработана компьютерная программа для поддержки принятия решений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

*доказана целесообразность использования разработанных современных критериев медико-социальной экспертизы при хроническом панкреатите, используемых в созданной компьютерной программы персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма человека в возрасте 18 лет и старше при данной патологии;*

*применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе клинических, инструментальных, статистических (методы описательной статистики, проверки статистических гипотез и выявления взаимосвязей), а также аналитический, аналитико-графический, контент-анализ, монографический методы;*

*изложены положения, обосновывающие необходимость использования предложенных путей оптимизации медико-социальной экспертизы инвалидов вследствие хронического панкреатита;*

*раскрыты направления совместной деятельности регионального органа исполнительной власти, медицинских организаций и учреждений медико-социальной экспертизы для принятия управлеченческих решений по актуальным проблемам медико-демографической ситуации, заболеваемости и инвалидности вследствие хронического панкреатита;*

*изучены медико-демографические показатели, показатели смертности и заболеваемости воспалительными заболеваниями поджелудочной железы в Белгородской области и Российской Федерации; показатели инвалидности вследствие хронического панкреатита, структура учреждений медико-социальной службы в Белгородской области. Впервые определены особенности признания первичной, повторной инвалидности взрослого населения вследствие хронического панкреатита, изучены показатели реабилитации данного контингента инвалидов. Разработан обобщенный медико-социальный портрет первично освидетельствованного пациента с диагнозом хронический панкреатит;*

*проведена модернизация подходов к осуществлению медико-социальной экспертизы на основе использования компьютерной программы персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных хроническим панкреатитом.*

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

*разработана и внедрена в практику учреждений медико-социальной экспертизы программа для электронной вычислительной машины, созданная на основе многофакторной системы количественной оценки степени выраженности нарушений функций организма граждан в возрасте 18 лет и старше при хроническом панкреатите;*

*определены перспективы практического использования полученных результатов, способствующих оптимизации медико-социальной экспертизы при освидетельствовании пациентов и инвалидов вследствие хронического панкреатита и профилактики более тяжелой инвалидности вследствие данной патологии;*

*создана и апробирована программа персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных и инвалидов вследствие хронического панкреатита, позволяющая эффективно взаимодействовать врачам медицинских организаций и специалистов учреждений медико-социальной экспертизы;*

*подтверждено, что использование компьютерной программы персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных хроническим панкреатитом позволяет принимать научно обоснованное экспертное решение, уменьшить показатель необоснованно направленных на освидетельствование и в результате сократить экспертный трек получения инвалидности и разработки индивидуальной программы реабилитации и абилитации инвалида;*

*представлены адресные практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию подходов к медико-социальной экспертизе больных и*

инвалидов вследствие хронического панкреатита, способствующие обеспечению адекватного уровня медико-социальной помощи.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

*теория совершенствования подходов к медико-социальной экспертизе пациентов и инвалидов вследствие хронического панкреатита построена на комплексном изучении проблемы, на проверяемых данных и фактах, полученных в ходе исследования и статистического анализа, согласуется с ранее опубликованными научными данными по теме диссертации;*

*идея разработки научных критериев количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма в процентах и создание компьютерной программы персонифицированной количественной оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма у больных хроническим панкреатитом базируется на обобщении результатов отечественных и международных научных исследований, широком системном изучении нормативно-правовых аспектов, результатах анализа достаточного по объему материала с использованием современных методов исследования;*

*использованы данные, полученные автором в результате исследования, а также данные из ранее опубликованных в отечественной и зарубежной научной литературе исследований;*

*установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике в тех случаях, когда такое сравнение является обоснованным;*

*использованы современные методики сбора и обработки исходной информации и различные источники медико-статистических данных: акты и протоколы медико-социальной экспертизы, формы № 088/у, № 027/у и № 003/у, база данных единой автоматизированной вертикально интегрированной информационно-аналитической системы медико-социальной экспертизы, статистические сборники Росстата и ФГБУ «ЦНИИОИЗ» Минздрава России, база данных Белгородстата, формы федерального статистического наблюдения № 12, № 7-собес.*

Личный вклад соискателя состоит в планировании всех этапов диссертационной работы; проведении анализа отечественной и зарубежной литературы по данной тематике (100,0%); в том, что автор диссертационной работы на основе собственного опыта и источников литературы сформулировал цель и основные задачи работы, дизайн и программу исследования (95,0%); определил методы исследования, организовал сбор первичных статистических данных и их обработку (95,0%). Автором лично разработан алгоритм для компьютерной программы, создана база данных пациентов с диагнозом хронический панкреатит. На основе полученных результатов сделаны выводы и сформулированы практические рекомендации (95,0%), оформлена рукопись диссертационного исследования и автореферат (100,0%). При непосредственном участии автора внедрены в практику основные результаты исследования (85%).

В ходе защиты диссертации высказано критическое замечание, что база данных о пациентах с диагнозом хронический панкреатит и компьютерная программа не связаны между собой, это части будущего комплекса, и информатизация в проблеме оценки степени выраженности стойких нарушений функций организма только в начале пути, поэтому основной акцент надо было сделать на самом социально-гигиеническом исследовании (Кудрина В.Г.).

Соискатель Урусова Марина Анатольевна согласилась с замечанием и сказала, что в настоящий период система наращивается для заболеваний толстого кишечника.

На заседании от 24 апреля 2024 года диссертационный совет принял решение: за решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для организации здравоохранения и общественного здоровья, присудить Урусовой Марине Анатольевне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 14 докторов наук по шифру специальности 3.2.3 – Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета,

проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель заседания  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета



Стародубов Владимир Иванович

Сабгайда Тамара Павловна

Дата оформления Заключения 24 апреля 2024 г.